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Na slavnostech se bude vařit 
nejen guláš, ale i muzika

Cibule, maso, paprika… 
to je základ každého dob-
rého guláše. Samozřejmě, 
že bez dalších ingrediencí 
by se tento tradiční pokrm 
neobešel, ale to už záleží na 
každém kuchaři. Jaké gu-
láše se objeví 27. července 
na 22. ročníku Gulášových 
slavností zatím nevíme, ale 
můžeme vám prozradit, 
že ve frenštátském auto-
kempu se nebude vařit je-
nom guláš, ale i folk, blues 
a rock. Takže v červenci 
u ostrého guláše a dobré 
muziky – nashledanou.

-red-

Svátek dřeva
na Horečkách
Závod 12 dřevorubeckých týmů, prezentace 
dřevozpracovatelských firem, řemeslníků, ale 
také prodejců lesní a zahradní techniky. To vše 
a ještě mnohem více nabídne druhý ročník Svát-
ku dřeva, který proběhne celkem na čtyřech 
rozlehlých loukách 10. 8. 2013 na Horečkách. 
Nově letos přibude atraktivní exhibice Stihl 
Timberspots v netradičních dřevorubeckých 
disciplinách v podání osminásobného mistra 
republiky Honzy Svobody z Liptálu. Celý festi-
val zakončí večerní koncert Hany a Petra Ulry-
chových se skupinou Javory. Vstup na celou akci 
je volný.	 -red-

Poslední prázdninový víkend v pátek 
30. a sobotu 31. srpna se uskuteční 
II. ročník Memoriálu Jiřího Rašky ve 
skoku na lyžích – FIS CUP. V sobotu 
v 16.30 h. zahraje Mňága a Žďorp.	 -red-Fo
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Oddělení pro mládež i dospělé:
Pondělí	 9.00–17.00 h.
Úterý	 9.00–17.00 h.
Středa	 zavřeno
Čtvrtek	 9.00–17.00 h.
Pátek	 9.00–15.00 h.

Půjčovní doba Městské 
knihovny v období letních 
prázdnin

Krásné, slunečné a pohodové léto!
Přesně 62 dní, 1 488 hodin, 89 280 minut. To je čas, který si pro nás 
léto každoročně vyměřuje jako období prázdnin. Redakce Frenštát-
ského zpravodaje vám přeje jen samé příjemné a slunečné dny, plné 
odpočinku a relaxace s těmi nejbližšími.
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II. Memoriál
Jiřího Rašky

V tomto čísle zpravodaje může být ukryta vstupenka na Horečky Fest
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Aktuálně z radnice
Vážení spoluobčané,
máme za sebou vydařený Den města, který, jak pevně vě-
řím, přinesl spoustu dobré zábavy. Na náměstí i na vedlejší 
scéně se střídalo jedno vystoupení za druhým. Ve stáncích 
se poutavým způsobem představovaly školy, sportovní od-
díly, kluby a další subjekty. Je s podivem, kolik možností k 
vyžití a rozvíjení svých zájmů mají děti a mládež v našem 
městě, což dokazovala jejich vystoupení. Tradičním vyvr-
cholením celého dne bylo vystoupení smíšeného pěvecké-
ho souboru našeho gymnázia Garrendo a ocenění podni-
katelů, neziskových organizací i strážníka městské policie. 
Letos rada města své rozhodování neměla těžké. Rozhodla 
o ocenění těch subjektů, které nejvíce, rychle, obětavě a 
kvalifikovaně pomohly při různých činnostech spojených 
s tragickou únorovou událostí. Pro ty, kteří na náměstí ne-
byli, připomenu, že to byla firma pana Chromčáka, Filipa a 
Mrózka, dále Charita a soubor Garrendo, strážníkem roku 
byl zvolen Roman Holčák. Ráda bych touto formou podě-
kovala všem organizátorům, účastníkům i návštěvníkům 
Dne města. Mohu konstatovat, že dobrá věc se podařila. 
Poctu městu a všem jeho obyvatelům pak závěrem zajistil 
koncert Anety Langerové.

Diskutovaným tématem posledního období jsou ceny za 
energie. Město již potřetí soutěžilo o cenu silové elektřiny, 
která představuje cca 40 až 60 % celkové ceny energie, a vý-
sledek je velmi pozitivní. V porovnání s letošním rokem tak 
v letech 2014–2015 uspoří 21 % nákladů na silovou elektři-
nu, což při předpokládaném objemu spotřeby činí cca 600 
tisíc korun ročně. Předcházejícím nákupem byla vysoutěže-
ná cena v r. 2012 – 1 314 Kč/MWh, v r. 2013 – 1 207 Kč/
MWh a pro r. 2014–2015 bude 950 Kč/MWh. Částky jsou 
uváděny bez DPH. Podobně jako v jiných městech jsme 
také zajistili účast na společné elektronické aukci při ná-
kupu el. energie a plynu i pro vás, občany města a okolních 
obcí. Je zarážející, že ve srovnání s okolními městy o tuto 
možnost projevilo zájem tak málo z vás. Je to velká škoda.

V úsporách a ve snižování provozních nákladů a energetic-
ké náročnosti chceme i nadále pokračovat. V této souvis-
losti je více než potěšitelné, že jsme získali tři dotace na za-
teplování, a to u budovy ZŠ Tyršova 913, MŠ na Dolní ulici 
a Domu kultury. O jejich použití a zajištění spolufinancová-
ní také jednalo červnové zastupitelstvo města. 

Vážení a milí spoluobčané, máme před sebou dva krásné 
letní měsíce, řadu akcí v rámci Frenštátského kulturního 
léta, čas dovolených a prázdnin, ale také čas údržby, oprav 
a projektů. Přeji vám všem příjemně prožitý letní čas a tě-
ším se na shledání při některé z akcí. 

Zdeňka Leščišinová, starostka města

Pedagogové vybrali osobnosti škol
Žáci jsou různí a zákony statistiky jasně říkají, že většina z nich je 
průměrných. Poněkud méně je těch podprůměrných, ale najdou se 
i žáci nadprůměrní. Mezi nimi se občas vyskytnou i takoví, které lze 
bez uzardění označit za opravdové osobnosti. Pedagogové základ-
ních, středních a uměleckých škol se je snaží každoročně ocenit, 
a navrhují proto radě města své kandidáty na titul „Osobnost ško-
ly“. I tento rok byli vybráni ti nejlepší žáci, kteří byli přijati starost-
kou města Zdeňkou Leščišinovou v obřadní síni Městského úřadu 
12. června 2013. Představujeme vám 19 žáků a studentů, kteří se 
tento školní rok mohou pyšnit titulem „Osobnost školy“.

ZŠ a MŠ Tyršova 913
•	 Jan Kuča 
•	 Žaneta Stránská
•	 Lucie Stupavská

ZŠ a MŠ Záhuní 408
•	 Julie Jančálková
•	 Barbora Juráková
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aktuality z radnice

Oprava mostu přes Myslíkovský potok 
bude hotova do konce srpna

Začátkem května byla zahájena rekonstrukce mostu přes Myslíkovský potok v místní části 
Papratná. Most byl již delší dobu v havarijním stavu a po jeho opravě volali lidé bydlící 
v jeho okolí. V rámci výběrového řízení byla rekonstrukcí mostu pověřena společnost 
Stavby a statika spol. s r. o. z Třince. „Předpokládaný termín ukončení prací a znovuzpro-
voznění mostu je konec srpna tohoto roku,“ upřesnil Jan Janotka, pracovník odboru 
investic a správy obecního majetku.	 -red-

Jednou z oceněných byla také Hana Parmová, studentka Hotelové školy, obor cukrář, které pogra-
tulovala starostka města Zdenka Leščišinová a zástupkyně ředitele školy Anna Blažková.

Gymnázium
Nižší stupeň
•	 Eliška Červenková
•	 Matěj Pavlík
Vyšší stupeň
•	 Johana Adamčíková
•	 Zuzana Hanzelková
•	 Milan Štefek

Střední průmyslová škola
elektrotechniky a informatiky
•	 Jaroslav Glogar
•	 Petr Martínek
•	 Jan Ondruška

Hotelová škola
•	 Veronika Hurtová
•	 Hana Parmová
•	 Johana Špačková

Astra, centrum volného času
•	 Kateřina Mičková

Základní umělecká škola
•	 Aneta Přadková
•	 Pavel Smělý

-red-

Pracovníci provádějí ruční injektáž 
spár mezi kameny mostních podpěr 
a křídel mostuCelkový pohled na most

Město připravuje pro seniory 
výlet do Luhačovic
Město Frenštát p. R., odbor sociálních věcí srdečně zve všechny seniory, 
kterým je nad 65 let, na oblíbený výlet – v pořadí již pátý, který se usku-
teční ve středu 4. září 2013.
„Letos zamíříme do známého lázeňského městečka Luhačovice. Auto-
bus bude přistaven na parkovišti u supermarketu Albert ve 12.00 hodin 
a dalším nástupním místem bude Domov Hortenzie,“ uvedla pracovni-
ce sociálního odboru Eva Dudková.
Zájemci se mohou přihlásit do 30. 8. 2013. Přihlášky budou k dispo-
zici na odboru sociálních věcí a na recepci úřadu. Kontaktní osoby: paní 
Eva Dudková OSV tel.: 556 833 176 a paní Eva Vodolánová OSV tel.: 
556 833 174.	 -red-
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Školy přes prázdniny prokouknou
Nastalo období letních prázdnin 
a na školách se začalo s opravami, 
které za běžného provozu není 
možné provádět. Školy a školky 
se ve většině případů nacházejí 
ve starších budovách, ve kterých 
dochází k postupné revitalizaci. 
Jaké opravy se budou přes toto 
období realizovat v budovách 
v majetku města, jsem se zeptala 
Jany Machkové, která má na sta-
rosti správu a údržbu obecního 
majetku. 
„ZŠ Záhuní 408 čeká během 
prázdnin výměna oken a za-
teplení fasády v části pavilonu 
učeben. Dále se plánuje výměna 
rozvodů vody včetně výměny 
umyvadel, baterií a obkladů ve 
třídách a kabinetech. Dojde také 
na výměnu podlahové krytiny na 
chodbě v přízemí. V rámci reali-
zace energetických úspor bude 

v Mateřské škole na Dolní uli-
ci provedeno zateplení fasády 
a opravena vodoinstalace. Na 
ZŠ Tyršova 913 budou vymě-
něny troje dveře do tělocvičny 
a ZŠ na Tyršově ulici 1053 čeká 
rekonstrukce podlahy v přízemní 
učebně a bude zde nainstalován 
školní rozhlas. Přes prázdniny 
bude v Mateřské škole na Mar-
kově ulici 1176 zmodernizováno 

sociální zařízení a dojde také 
na přestavbu venkovní terasy. 
Mimo těchto vyjmenovaných 
oprav se budou v budovách škol 
a mateřinek provádět každoroč-
ní malby, nátěry a drobné opravy 
dle priorit ředitelů příspěvko-
vých organizací. Celkové nákla-
dy jsou odhadovány zhruba na 
sedm milionů korun,“ shrnula 
Jana Machková.	 -ave-

Třiďte – vzkazuje lidem radnice. Důsledné třídění sníží náklady na odpady
V průběhu uplynulého roku vy-
produkovali občané Frenštátu 
pod Radhoštěm celkem 3 869 tun 
všech druhů odpadů, tj. 2 288 tuny 
směsného komunálního odpadu, 
331 tun tříděného odpadu, což 
jsou papír, plast, sklo, nápojo-
vé kartony, 854 tun objemného 
a ostatního odpadu, jako je náby-
tek, matrace apod., 377 tun biood-
padu, 13 tun nebezpečného odpa-
du, 6 tun pneumatik. V porovnání 
s rokem 2011 to bylo 4 088 tun. 
Pro systémy Asekol, Elektrowin 
a Ekolamp se sebralo 45 tun sta-
rých elektrozařízení.

Mezi negativní jevy patří zejména 
neoprávněné odkládání odpa-
dů, například starého nábytku, 
koberců, kočárků apod., kolem 
sběrných nádob, netřídění odpadů 

a nebo také znečišťování již vy-
tříděného odpadu jiným druhem 
odpadů. Toto jednání odporuje 
Obecně závazné vyhlášce města 
o nakládání s komunálním odpa-
dem a Vyhlášce o místních záleži-
tostech veřejného pořádku. Ta spe-
cifikuje povinnosti občanů při na-
kládání s komunálním odpadem. 
Mezi ně patří především předchá-
zení vzniku odpadů, omezovat 
jejich množství a odkládat je pouze 
na místech k tomu určených, tj. do 
popelnic nebo kontejnerů. Odklá-
dání vedle nádob je považováno 
za vytváření černé skládky a lze za 
to uložit pokutu až 50 000 Kč. Je 
nutné vytřídit nebezpečný odpad 
(včetně vyřazených elektrozařízení 
z domácnosti) a odložit ho na mís-
tech k tomu určených – tj. na sběr-
né místo v technických službách. 

Třídit využitelný odpad (plast, 
papír, sklo, nápojové kartony, 
bioodpad, kovy) a odložit ho do 
veřejně přístupných kontejnerů. 
Jednotlivé komodity se NESMÍ 
MÍCHAT! Je zakázáno odkládat 
odpady mimo sběrné nádoby, sy-
pat do sběrných nádob žhavý po-
pel, nebo v nich spalovat odpad. 
Nesmí se využívat sběrné nádoby 
k jinému účelu a vybírat, rozhazo-
vat nebo odvážet předměty ulože-
né ve sběrných nádobách. Je také 
zakázáno do nádob pro vybrané 
druhy odpadů ukládat jiné druhy 
odpadů než pro které jsou určeny 
– NEMÍCHAT odpady !!!
Nebezpečný odpad včetně 
elektrozařízení z domácnosti 
lze odevzdat v pracovních dnech 
v technických službách nebo 
při mobilním sběru. Bioodpad 

(trávu a větve) je nutné kompos-
tovat, případně spálit, odložit do 
BIO kontejnerů nebo odvézt do 
technických služeb města. Nesmí 
se ukládat v pytlích mimo nádoby. 
U pneumatik je nutné uplatnit 
zpětný odběr u prodejce, protože 
při jejich odkládání do odpadů 
se zbytečně občanům navyšu-
je poplatek za odpady. Kovový 
odpad patří do sběrny kovových 
odpadů nebo do technických slu-
žeb a objemný odpad, což jsou 
předměty větších rozměrů, které 
nelze uložit do běžných sběrných 
nádob, se musí odvézt do tech-
nických služeb. Oproti tomu sta-
vební odpad si je každý stavebník 
povinen zlikvidovat sám na své 
náklady. K odkládání směsné-
ho komunálního odpadu, který 
zbyde po vytřídění předešlých 

složek, slouží pouze popelnice 
o objemu 110 litrů nebo kontej-
nery o obsahu 1 100 litrů. Chataři 
a zahrádkáři mohou použít sbě-
rové pytle s logem svozové firmy. 
Do těchto pytlů, ale nepatří listí 
ani tráva. 
Kontrolu dodržování obecně zá-
vazných vyhlášek provádí město 
Frenštát pod Radhoštěm zejména 
prostřednictvím Městské policie 
Frenštát pod Radhoštěm. Poruše-
ní povinností stanovených těmito 
obecně závaznými vyhláškami lze 
postihovat jako přestupek nebo 
jiný správní delikt.
K usnadnění třídění odpadů si 
lze vyzvednout na radnici na od-
boru ISOM třídící tašky! 

Petr Vašíček, odbor investic 
a správy majetku města

V létě se začnou opravovat cesty
Město uvolnilo finance na provedení oprav nejproblematič-
tějších úseků komunikací ve vlastnictví města. Rekonstruk-
ce by se tak měly dočkat dva úseky. „Jedním z nich je pěší 
komunikace tvořící spojnici mezi Beskydským sídlištěm 
a vrátnicí společnosti Siemens a nového asfaltobetonového 
povrchu se také dočká ulice Potoční. V případě schválení 
navýšení rozpočtu zastupitelstvem města bude provedena 
oprava venkovních schodišť (od náměstí do sídliště Pod-
kopčí a u horního kostela) a bude také zahájena rekon-
strukce parkoviště u prodejny Albert,“ sdělil Jan Janotka, 
pracovník odboru investic a správy obecního majetku.

-red-

Hasičská zbrojnice ve Frenštátě 
je opět v dobré kondici 
Hasičská zbrojnice ve Frenštátě 
pod Radhoštěm prošla letos roz-
sáhlou rekonstrukcí. V březnu 
byla provedena celková obnova 
elektroinstalace místní firmou 
Remon elektro s.r.o. a v dubnu 
byly zahájeny stavební práce 
v prostorách garáží hasičské 
zbrojnice, kde byla ukotvena ven-
kovní stěna krajního garážového 
stání a natažena nová podlaha. 
„V těchto dnech jsou již praktic-

ky dokončeny všechny stavební 
práce v objektu garáží. Schází 
zde ještě po dostatečném vyzrání 
nové drátkobetonové podlahy 
provést pokládku svrchní stěrky 
a do konce června budou do ob-
jektu nainstalována nová vrata. 
Následně bude provedena úpra-
va terénu v prostoru vjezdu do 
garáží,“ shrnul Jan Janotka, pra-
covník odboru investic a správy 
obecního majetku.	 -red-
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Na živnostenském úřadě bude
spotřebitelský ombudsman
Systém Spotřebitelského ombudsmana (nejedná 
se o nového úředníka ani úřad) začíná fungovat na 
živnostenském úřadě – odboru živností a přestup-
ků Městského úřadu Frenštát p. R. ve spolupráci 
s nevládními neziskovými organizacemi. Má efek-
tivně, rychle a bezplatně pomoci spotřebitelům, pře-
devším seniorům, kteří byli poškozeni praktikami 
některých prodejců při uzavírání spotřebitelských 
smluv v rámci hromadně organizovaných prodej-
ních nebo nabídkových akcí, často realizovaných 
formou prodejních zájezdů. Živnostenský úřad 
poskytne spotřebiteli základní informace o mož-
nostech řešení a dalšího postupu včetně možnosti 
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zprostředkování pomoci nevládní neziskové organi-
zace, kterou si spotřebitel sám zvolí. Více informací 
o systému Spotřebitelského ombudsmana nalez-
nete na: www.mpo.cz/cz/ochrana-spotrebitele/
spotrebitelsky-ombudsman/. Kromě toho na odbo-
ru živností a přestupků Městského úřadu Frenštát 
p. R. i nadále poskytuje bezplatné spotřebitelské 
poradenství poradna Sdružení obrany spotřebitelů 
Moravy a Slezska. 
Poradna je otevřena vždy druhou středu v měsíci 
v prostorách odboru živností a přestupků, nám. 
Míru 1, Frenštát p. R., od 13.00 do 17.00 hodin.

Jana Lacinová, odbor živností a přestupků
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Vestibul radnice
se promění ve výstavní síň

Policisté bojují proti
vykradačům chat
Od začátku roku vyšetřují 
policisté dvě desítky vykra-
dených chat s průměrnou 
škodou několika desítek ti-
síc korun. Pouze u jediného 
případu se podařilo odhalit 
pachatele, po dalších inten-
zivně pátrají.
Dne 25. 5. policisté celý den 
kontrolovali chatové oblasti 
na Frenštátsku. V lokali-
tách Trojanovice, Veřovice, 
Bordovice, Lichnov a Tichá 
zjistili u několika z nich ne-
dostatečné zajištění. Větši-
nou se jednalo o otevřená 
okna a dveře. „Společně 
s policisty Speciální pořád-
kové jednotky a psovody se 
psy jsme procházeli všech-
ny chatové oblasti v terito-
riu. V daném čase jsme ne-
zjistili žádnou vykradenou 
chatu, pouze u čtyř z nich 
jsme vyrozuměli majitele, 
aby si je dostatečně zajis-
tili,“ uvedl v tiskové zprá-
vě mluvčí PČR Petr Gřes. 
„V dubnu jsme při podob-
né akci přímo zadrželi zlo-
děje. Shodou okolností se 
jednalo o chatu policisty. 
Zadržený pár si ji vybral 
k dočasnému obydlí,“ do-
dal. Oba pachatelé byli 
obviněni pro přečin poru-
šování domovní svobody. 
Policisté uvádějí, že nej- 
ohroženější byly doposud 
chaty v Trojanovicích v části 
pod Javorníkem. Právě sem 
směřují hlídkující policisté. 
„Určitě bychom přivítali 
včasné informace místních 
obyvatel k případnému vý-
skytu cizích vozidel i osob, 
a to prostřednictvím tele-
fonního čísla 158. Každá 
informace je pro nás cenná. 
I na začátku nevýznamná 
informace nás může přivést 
na stopu možného pachate-
le. Takovou informací se nic 
nepokazí, ba naopak. Třeba 
pomůže zachránit i majetek 
oznamovatele,“ vysvětlil 
Gřes.

U nehody zasahoval
vrtulník
„Denně vyšetřujeme ně-
kolik dopravních nehod. 
Většina z nich je způsobe-
na nepřizpůsobením jízdy, 
ale také hazardem řidičů 
i účastníků. Často zjišťuje-
me u řidičů alkohol a dro-
gy,“ uvedl v tiskové zprávě 
mluvčí PČR Petr Gřes.
V posledních dnech u něko-
lika dopravních nehod vy-
šetřovaných novojičínský-
mi dopravními policisty asi-
stoval vrtulník s lékařskou 
pomocí. V neděli 2. června 
po 17. hodině nezvládl jíz-
du třicetiletý cyklista, který 
sjížděl z mírného kopce 
v Bordovicích. Po pádu na 
silnici utrpěl zranění, které 
si vyžádalo akutní ošetře-
ní v nemocnici s leteckým 
převozem.

V Tiché havaroval
motorkář 
V neděli 2. června po dva-
cáté hodině v obci Tichá 
nezvládl jízdu na motocyklu 
17letý řidič. Se stejně mla-
dou spolujezdkyní skončili 
v příkopu. Při průjezdu pra-
votočivou zatáčkou dostal 
na mokré vozovce smyk, 
přejel do protisměru a po 
pádu na zem způsobil sobě 
i spolujezdkyni zranění. Ři-
dič vyvázl pouze s lehkým 
zraněním, ovšem spolu-
jezdkyně byla hospitalizo-
vaná v nemocnici.

Řidič neposkytl pomoc 
zraněné
S podezřením ze spáchání 
přečinu těžkého ublížení 
na zdraví a neposkytnutí 
první pomoci se prověřuje 
dopravní nehoda 33leté-
ho řidiče. V noci 1. června 
v obci Lichnov nezvládl 
řízení svého auta, dostal 
smyk a havaroval. Deva-
tenáctiletá spolujezdkyně 
utrpěla těžké zranění. Řidič 
zraněnou ve vozidle opustil 
bez poskytnutí první pomo-
ci a z místa nehody utekl. 
Policisté nadále vyšetřují 
okolnosti a průběh této do-
pravní nehody. V případě 
prokázání spáchání přečinu 
neposkytnutí pomoci hrozí 
řidiči až dva roky za mřížemi.

-Pka-

Elektronické aukce šetří peníze
Peněz není nikdy dost zvláště 
v době, kdy zejména ceny ener-
gií stále stoupají. Ve Frenštátě 
p. R. se radnice rozhodla lidem 
pomoci ušetřit výdaje za energii. 
Prostřednictvím organizátora 
e-Aukce společnosti eCENTRE 
nabídlo město občanům mož-
nost odebírat elektřinu a plyn 
za zvýhodněné ceny. Samotné 
domácnosti nemají dobrou vy-
jednávací pozici, neboť jejich 
objemy energií jsou nízké. Poda-
ří-li se ale spojit více domácností 
dohromady, je to pro dodavatele 
natolik zajímavé, že může nabíd-
nout výhodnější ceny. Platí, že 
čím více domácností nebo míst-
ních firem se zapojí, tím vyšší 
mají naději na to, že ušetří.
Během měsíce června se obča-
né města a místní firmy, mohli 
ve čtyřech termínech přihlásit 
k možnosti nově odebírat elek-
trickou energii a plyn za výhod-
nějších podmínek. Společnost 
eCENTRE sesbírala podklady 
od všech zúčastněných domác-

ností a firem, které se během mě-
síce června přihlásily k účasti v e-
-Aukci. Následně sdruží poptávku 
do e-Aukční síně a v průběhu mě-
síce července budou v internetové 
Aukční síni porovnány nabídky 
dodavatelů. Tento způsob je vel-
mi průhledný, občané ani město, 
které poskytlo možnost výběro-
vého řízení na dodavatele energií 
pro své obyvatele, případně pro 
místní podnikatele za službu nic 
neplatí. Pokud by vysoutěžená 
cena pro domácnost nebyla nižší 

než stávající, občan není povinen 
smlouvu s novým dodavatelem 
uzavřít. Je-li cena z e-Aukce nižší 
než stávající cena, eCENTRE, 
zajistí podpis smlouvy s vítězným 
dodavatelem. Vzhledem k tomu, 
že v době uzávěrky Frenštátského 
zpravodaje neproběhly všechny 
čtyři termíny, ve kterých se mohli 
občané přihlásit do elektronické 
aukce, o jejím výsledku vás bu-
deme informovat v dalším čísle 
Frenštátského zpravodaje.

-ave-

Vestibul frenštátské radnice bude pro návštěvníky zdar-
ma otevřen během celých prázdnin od 9.00 do 13.00 
hodin. V tuto dobu si zde můžete prohlédnout sochy 
frenštátského rodáka Albína Poláška – kopii sousoší sv. 
Cyrila a Metoděje, originál sochy Radegasta, Strůjce své-
ho osudu, bustu akademického sochaře Myszaka a další 
sochy neznámých autorů, jejichž kopie můžete spatřit 
při procházkách městem. Chodbu rovněž zdobí fotogra-
fie současného Frenštátu Jana Novotného a fotografie 
města z 50.–70. let Jiřího Hory, které jsou pro srovnání 
v letošní sezoně doplněny barevnými fotografiemi ze 
současnosti.

 TIC Frenštát pod Radhoštěm

Staré spotřebiče nepatří do popelnice
Obyvatelé Frenštátu mají možnost 
třídit vysloužilé spotřebiče jejich ode-
vzdáním ve sběrném dvoře technických 
služeb. V loňském roce bylo k recyklaci 
předáno 284 televizorů, 696 monitorů 
a dále 6159 kilogramů ostatních drob-
ných elektrozařízení.

Ze studie kolektivního systému Asekol 
zabývajícího se odběrem a recyklací elek-
trospotřebičů vyplývá, že zpětný odběr 
a recyklace jednoho televizoru uspoří tolik 
energie, kolik spotřebuje 60 W žárovka za 
čtyři měsíce nepřetržitého svícení, za jeden 
notebook tolik ropy, kolik potřebuje osob-
ní automobil na 100 km kilometrů jízdy, 
nebo dojde k úspoře 392 litrů pitné vody 

a následně také nevznikne stejné množ-
ství odpadních vod. Analýza dopadu sběru 
a recyklace televizorů a monitorů na životní 
prostředí jednoznačně prokázala, že zpětný 
odběr elektrozařízení je pro životní prostře-
dí přínosný. 
„Z certifikátu Environmentálního vyúčto-
vání společnosti ASEKOL vyplývá, že fren-
štátští občané v loňském roce vytříděním 
monitorů, televizorů a ostatních elektroza-
řízení uspořili 297 MWh elektřiny, 13 487 
litrů ropy, 1 337,97 kubíků vody a 12,54 
tun primárních surovin. Navíc snížili emise 
skleníkových plynů o 67 tun CO

2
 a produkci 

nebezpečných odpadů o 263 tun,“ upřesnil 
ekolog městského úřadu Petr Vašíček.

Romana Stejskalová

Frenštátské stíny

Město si připomene výročí
příchodu sv. Cyrila a Metoděje 
na Velkou Moravu

Letošní rok je pro Moravu mimořádně vý-
znamný. Dne 5. července 2013 si připome-
neme 1150. výročí od příchodu slovanských 
věrozvěstů Cyrila a Metoděje k nám na Vel-
kou Moravu. Tuto událost, která měla obrov-
ský kulturní a duchovní význam nejen pro 
naši zemi, ale také pro velkou část Evropy, 
si připomene stovka měst a obcí 5. července 
vyvěšením moravské vlajky. Na památku pa-
tronů Moravy a spolupatronů Evropy vyvěsí 
vlajku na budově radnice také Frenštát p. R.

Dagmar Sazovská
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V Ičku si můžete koupit CD
s fotografiemi Jiřího Hory
Právě nyní máte možnost 
zakoupit si v našem Turis-
tickém informačním cent-
ru nové CD Frenštát včera 
a dnes od Jiřího Hory. Ten-

Jak ze mě chtěli udělat barbara
Tak jsem byl navštívit nové 
sídlo Městského kulturního 
střediska. Stísněné, ale tako- 
vé domácké, usedlé, hezké. 
Když jsem vyřídil, co jsem 
potřeboval, ozval se Rade-
gast. Ne ten bůh, pivo. Vydal 
jsem se tedy hledat dveře 
s panáčkem. Našel. V prv-
ním patře, tam, co je knihov-
na. Jenže pod panáčkem na 
mě svítí dodatková tabulka: 
„WC pro veřejnost v příze-
mí!“ Přemítal jsem sice, 

proč pod panáčkem, kni-
hovníka jsem ve Frenštátě 
nikdy neviděl, ale poslušně 
jsem sešel do přízemí. Sláva, 
cedulka WC pro veřejnost. 
Jenže ouha. Pod ní opět do-
datková tabulka: „Klíč na 
vyžádání v 1. patře“. 
Nejsem už nejmladší, ale 
ještě docela čupr, takže jsem 
se na to vykašlal a došel 
až pod Kyčeru. Tam je ote-
vřeno pořád a ještě slušně 
pozdraví. 

Navštivte Minibiák Špalek
Autokemp od 21.00 hodin

	 4. 7.	 Okresní přebor 
	11. 7.	 Postřižiny 
	25. 7.	 Cesta z města 
	 1. 8.	 Páni kluci
	15. 8.	 Slavnosti sněženek
	22. 8.	 S čerty nejsou žerty
	 6. 9.	 Outdoorové filmy

Na Frenštátských slavnostech 
bude k vidění odzemek i exotika
Frenštátské slavnosti pomyslně uzavírají Frenštátské kulturní léto. 
Tato velká přehlídka muzikantů, tanečníků i zpěváků lidových písní 
z různých koutů světa se v našem městě koná již počtrnácté. Program 
letošních Frenštátských slavností, které proběhnou od 30. do 31. srp-
na 2013 na frenštátském náměstí, je opravdu nabitý. Kromě dětských 
a dospělých souborů z Moravy a Slezska se představí zahraniční hosté 
ze Slovenska a Polska. Velkým lákadlem bude vystoupení souboru z Itá-
lie a exotické Indonésie.

Program Frenštátských slavností

glosA

Představil jsem si však, 
že moje artróza pokročila 
do stádia „krab“, tedy že 
se bez francouzských holí 
už neobejdu. V tom přípa-
dě bych rozhodně zpět do 
1. patra nešel, ale spíše bych 
venku očůral asi nejstarší 
kulturní památku ve městě. 
Že nevíte? Je to kamenná 
křtitelnice datovaná do 
13. století a je zabudována 
do rohu farní budovy.

Petr Poštulka

Děti byly pasovány do řádu čtenářského
Městská knihovna ve Fren-
štátě pod Radhoštěm spo-
lečně se ZŠ Tyršova a ZŠ 
Záhuní připravila v měsíci 
červnu již tradiční paso-
vání prvňáčků na čtenáře. 
V letošním roce probíhalo 
pasování v prostorách kina. 
Největší zásluhu na paso-
vacím rituálu měly učitelky 
prvních tříd, které s dětmi 
starších ročníků připravily 
zajímavý program. Přítom-
ni byli také rodiče dětí, kte-
rým prvňáčci četli vybrané 
básničky. Odměnou za je-
jich celoroční práci byl prů-

kaz do městské knihovny 
a knížka. Akce byla zároveň 
možností pro rodiče i děti 

seznámit se s dětským od-
dělením a knihami, které je 
zde čekají.	 -red-

to soubor fotografií zachy-
cuje změny, které v posled-
ních 50 letech podstatně 
proměnily tvář města.

TIC Frenštát p. R.

Přehled bohoslužeb v kapli sv. Cyrila a Metoděje na Radhošti. 
Jubileum 1150 let od příchodu C&M na Moravu (863–2013)

pá 5. 7. 2013 Pouť sv. Cyrila a Metoděje: 9.30, 11.00, 14.00 h.
so 06. 7. 2013, 11.00 h. zajišťuje farnost Kopřivnice
so 13. 7. 2013, 11.00 h. zajišťuje farnost Frenštát p. R.
so 20. 7. 2013, 11.00 h. zajišťuje farnost Příbor 
so 27. 7. 2013, 11.00 h. zajišťují farnosti N. Jičín, Kunín, Šenov u N. J. 
so 03. 8. 2013, 11.00 h. zajišťuje farnost Příbor
so 10. 8. 2013, 11.00 h. zajišťuje farnost Frenštát p. R.
so 17. 8. 2013, 11.00 h. zajišťuje farnost Jeseník n. O.
so 24. 8. 2013, 11.00 h. zajišťuje farnost Lichnov u N. J.
so 31. 8. 2013, 11.00 h. zajišťují farnosti Starý Jičín, Bernartice n. O.
so 07. 9. 2013, 15.00 h. Dominik kard. Duka, arcibiskup pražský
so 14. 9. 2013, 11.00 h. výročí posvěcení kaple, Frenštát p. R.  

Sbírky při všech bohoslužbách jsou určeny na opravu kaple. 

K  bohoslužbám srdečně 
zvou: Duchovní správa 
Frenštát p. R. a Matice Rad-
hošťská
UPOZORNĚNÍ! Během bo-
hoslužeb není kaple přístup-
na prohlídce!

Frenštát výhodně nakoupil dodávky elektřiny 
pro rok 2014–2015 na komoditní burze

Město Frenštát p. R. i letos soutěžilo o dodávky silové elektřiny, a to 
formou nákupu na komoditní burze. Sdruženou dodávku elektřiny na 
rok 2014–2015 pro 87 odběrných míst poptalo na Českomoravské ko-
moditní burze Kladno (předpokládané množství dodávky za jednotlivé 
sazby 4 742 MWh, předpokládaný objem nákupu 5,2 mil. Kč). 
Odborem ISOM byly zpracovány technické údaje o jednotlivých odběr-
ných místech a provedeny potřebné administrativní úkony s nákupem 
spojené tak, aby byl vzhledem k současnému příznivému vývoji cen si-
lové elektřiny na trhu stanoven vhodný termín nákupu. 
Samotná aukce proběhla dne 18. 6. 2013 ve 12.00 hodin. Limitní vy-
volávací cena byla stanovena ve výši 1 100 Kč/MWh. Potencionální 
dodavatelé mezi sebou soutěžili do 13.00 hodin. Konečná cena za 
1 MWh se zastavila na částce 950 Kč. Tato vysoutěžená cena je o 21 % 
nižší než cena pro rok 2013. Přehled vývoje ceny silové elektřiny nakou-
pené v jednotlivých letech městem Frenštát p. R. pro provoz MěÚ, orga-
nizačních složek, příspěvkových organizací města a ostatních objektů 
ve svém vlastnictví: r. 2012: 1 314 Kč/MWh, r. 2013: 1 207 Kč/MWh, 
r. 2014– 2015: 950 Kč/MWh. Částky jsou uváděny bez DPH.
Silová elektřina tvoří 40–60 % celkové ceny el. energie (výše % je indivi-
duální u každého odběrného místa v návaznosti na technické paramet-
ry a výši spotřeby). Město Frenštát p. R. nákupem na komoditní burze 
pružně reagovalo na vývoj cen silové elektřiny a v porovnání s letošním 
rokem tak v letech 2014–2015 uspoří 21 % nákladů na silovou elektři-
nu, což činí cca 600 000 Kč ročně.	 Zdeňka Leščišinová

Pátek 30. 8. 2013
17.00 h.	 Zahájení festivalu FS
17.45 h.	 Naši jubilanti
19.30 h.	 Taneční soubor
	 Hradišťan 
20.30 h.	 Posezení s přáteli

Sobota 31. 8. 2013
9.30 h.	 Lidový jarmark
10.00 h.	 Vystoupení mažoretek I 	
	 TJ Sokol
10.30 h.	 Vystoupení mažoretek II 
	 TJ Sokol
11.00 h.	 Odzemkářské legendy
14.30 h.	 Zdravice hostů
14.45 h.	 Naše děti

16.15 h.	 Pořad dospělých souborů
19.00 h.	 Z daleka či z blízka
20.30 h.	 Na rozchodnou
Změna programu vyhrazena

Malý čtenář
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Koncem srpna se pojede Velká cena Lašska
Cyklistický klub Frenštát p. R. 
letos opět pořádá dva tra-
diční cyklistické silniční zá-
vody, které jsou zařazeny do 
Slezského poháru amatér-
ských cyklistů. První závod 
„O cenu Continentalu Fren-
štát p. R.“ se jel v sobotu 
22. června. Druhý závod 
„Velká cena Lašska“ se 
koná v neděli 25. srpna 
2013, se startem v Lichno-

vě od 10.00 hodin. Během 
závodu budou divácky za-
jímavé sprintérské prémie 
v obci Lichnov, kde je i start 
a cíl závodu, a také nad 
„hukvaldskými“ schody, 
kde budou v jednotlivých 
kolech vrchařské prémie. 
Více k tomuto závodu na 
www.ckfrenstat.cz.
Dále CK Frenštát p. R. spo-
lupořádá obnovený závod 

s 22letou historií – „Šta-
fetový závod cyklistických 
dvojic 24 hodin“, který 
se uskuteční od 17. do 
18. srpna 2013 v obci Lich-
nov. Zúčastnit nonstop zá-
vodu se mohou také trojice 
závodníků, ale i jednotlivci. 
Více na www.lichnov24.cz.

 Za CK Frenštát p. R.
Daniel Filip

Provoz krytého bazénu

od 1. 7. do 18. 8. 2013
denně	 8.00–18.00
Celodenní vstupné s letním opalováním
Dospělí	 65 Kč	 Děti do 15 let	 40 Kč 
Důchodci	 50 Kč	 Děti do 3 let	 zdarma
Celodenní vstupné se nevztahuje na permanentky (na 2 h.)
Krytý bazén je od 19. 8.–8. 9. 2013 uzavřen – opravy a vy-
pouštění bazénu	 Jiří Štefek

Ohlédnutí za červnem

Členové frenštátského Svazu tělesně postižených vyjeli na 
výlet do Lešné u Valašského Meziříčí, prohlédli si přehra-
du Bystřičku i kostel ve Velké Lhotě.

Letošní Frenštátský den s Continentalem byl ve zname-
ní vědy a techniky. Děti se nejen bavily, soutěžily, tančily 
a spoustu nového se také dozvěděly!

Na 4. ročník Mini Bykekapu, který každoročně pořádá na 
Horečkách SK Valašského kálovství, si přišlo zazávodit na 
kolech i odrážedlech 110 malých cyklistů. 

Turnaj
„Na uměláku“ 
vyhrál tým
z Frenštátu
Na Medarda se uskutečnil ve 
Frenštátě meziklubový turnaj 
nízkoprahových zařízení Morav-
skoslezského kraje v malé kopa-
né, na který se přihlásilo 11 týmů 
z Frenštátu p. R., Frýdku-Místku, 
Kopřivnice a Opavy.

Hrálo se na víceúčelovém hřišti 
u Gymnázia. Vítězství nakonec zů- 
stalo „doma“. Vyhrál frenštátský 
tým pod názvem Země Oz a dru-
zí byli Abstinenti z téhož města. 
Třetí místo získalo družstvo Pro-
stor B z Frýdku-Místku. Jednalo 
se o největší turnaj tohoto druhu 
v rámci MS Kraje co do počtu 
týmů a účastníků.

Jiří Šmahlík
Klub Kryt
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V září odstartuje Beskydská sedmička 2013

Deset nejrychlejších
dostane volnou vstupenku 
na Cimrmanovce
U příležitosti zahájení provozu 
slavného vídeňského Riesenradu 
byla vypsána soutěž o nejlepší 
operetu. Obeslal ji také známý 
český génius Jára Cimrman, a to 
rozmáchlým sedmihodinovým 
dílem Proso. Díky své snad jediné 
záporné vlastnosti – drobnému 
škudlilství, nepodal zásilku s par-
titurou doporučeně, což umož-
nilo Franzi Lehárovi, Johannu 
Straussovi, Oskaru Nedbalovi 
a dalším členům poroty, aby si ge-
niální dílo doslova rozebrali.

Unikátní koncertní provedení 
slavných melodií „odcizených“ 
z operetní fresky Proso bude 
v sobotu 13. července ve 20.00 
hodin v přímém přenosu uvede-
no na plátnech kin po celé České 
republice. Zaposlouchat se do něj 
můžete také ve frenštátském kině, 
kde deset nejrychlejších v den 
konání koncertu, 13. července, 
obdrží v pokladně kina k zakou-
pené vstupence druhou zdarma. 
(Pokladna je otevřena jednu ho-
dinu před představením). 	 -ave-

O víkendu 6.–8. září 2013 
se uskuteční již čtvrtý roč-
ník horského maratonu 
Adidas Terex – Continen-
tal Beskydská sedmička 
2013. Slavnostní cíl bude 
opět ve Frenštátě p. R.
Obyvatelé města již pova-
žují za normální, že koncem 
léta město zaplaví vysporto-
vaní turisté s trekovými ho-
lemi a čelovkami. Povalují 
se po trávnících, masírují si 
lýtka a nebo jen leží a sbíra-
jí síly na zápas s náročnou 
tratí plnou prudkých klesá-
ní a nekonečných stoupání, 
vlastní vůlí i počasím. Přes-
to jsou to teprve tři roky, 

kdy veřejnost poprvé zazna-
menala pojem Beskydská 
sedmička a začala se připra-
vovat na pokus o překonání 
trasy skrze hlavní část Bes-
kyd přesahující převýšením 
slavnou horu K2. Nyní je 
již závod, známý také pod 
zkratkou B7 či prostě jen 
sedmička, stálicí mezi hor-
skými maratony, ultratraily. 
O vznik této masové akce se 
zasloužil Libor Uher, který 
stále stojí v čele organizač-
ního týmu a zároveň se zá-
vodů aktivně účastní.
O tom, že si závod brzy 
našel svoji oblibu mezi 
adrenalinovými sportovci, 

svědčí fakt, že již začátkem 
března, tedy půl roku před 
startem, byla kapacita tři 
tisíce účastníků vyčerpána. 
Také letos zůstává pro B7 
rozdělení týmů do dvou 
kategorií – hobby a sport. 
Zatímco v kategorii sport 
mohou být pouze dvojice 
(povinně ti, kdo jsou re-
gistrováni v nějakém klu-
bu či svazu vedeném pod 
ČSTV), kategorie hobby 
umožňuje start dvou i tří-
členným hlídkám, kdy se 
předpokládá, že účastníci 
nejsou aktivními sportovci 
a jdou si zkusit sáhnout na 
dno.	 Petr Poštulka

Festival Horečky Fest dál bobtná.
Letos bude na třech pódiích!
O tom, že to město Frenštát ve 
spolupráci s obcí Trojanovice 
a za přispění mnoha sponzorů 
myslí s obnovou amfiteátru na 
Horečkách vážně, svědčí fakt, 
že i letos zde připravilo Městské 
kulturní středisko celou řadu 
akcí.
Tou nejbližší bude 20. července 
třetí ročník open air festivalu Ho-
rečky Fest, který za více než lido-
vou cenu nabízí skvělý program, 
jenž proběhne hned na třech pó-
diích v krásné lokalitě Horečky. 
Vedle místních a regionálních 
kapel jako jsou skvělí Off Axis, 
Hot Club Fren nebo Swingtime 
Band Martina Svobody, vystoupí 
i skutečné hudební hvězdy. Kamil 
Střihavka & Leaders, Rock & 
Roll Band Marcela Woodmana, 
Jan Budař a Eliščin Band, Mon-
key Business a Visací zámek. 
Dále program zpestří Václav 
Koubek, Imodium, Crash Drums 
z Oder, Nice to meet you nebo 
trojanovická úletová formace Ro-
toped Band se svým hudebním 
cirkusem.

Program Horečky Festu:
SIEMENS STAGE
Amfiteátr na Horečkách
13.00	 Big Band Martina Svobody + Jeník Hilšer
14.00	 Sprayart34 / graffiti
15.00	 ZZO / Hip, Hop, Rap
16.30	 Imodium
19.00	 Rock&Roll Band Marcela Woodmana
22.00	 Monkey Business
00.30	 Visací zámek

CONTINENTAL STAGE
Louka bývalý Areál zdraví
14.00	 Off Axis
15.30	 Crash Drums
17.30	 Kamil Střihavka & Leaders
20.00	 Jan Budař & Eliščin Band
23.00	 HTK Band

Reky Hill Stage
Pódium nebo sál restaurace Rekovice
16.00	 Hot Club Fren
18.00	 Václav Koubek
20.00	 Nice to meet you
22.00	 Last minute
24.00	 Rotoped Band

Čundr přes Beskydy. 95 km přes 7 vrcholů na jeden zátah 
– pekelná výzva!

Cíl B7 je na frenštátském náměstí
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Tkalci a fojtové tělem i duší
V dějinách města Frenštát pod 
Radhoštěm a obce Trojanovice 
není mnoho rodů, jejichž členové 
se tak významně podíleli na měst-
ské nebo obecní správě, jako prá-
vě rod Hilšerů. Hilšerové (nebo 
též Hilscherové, což je nejstarší 
podoba jejich příjmení) přišli 
pod Radhošť v druhé polovině 
17. století z města Fulnek. Pů-
vodem jde o rodinu německou, 
která zamířila na severovýchodní 
Moravu patrně v období po třice-
tileté válce. Ostatně v této době 
přichází do Fulneku například 
rod Hückelů, kteří se po svém 
přestěhování do Nového Jičína 
stali významnou moravskou pod-
nikatelskou rodinou. 
Nejstarším doloženým členem 
a předkem všech žijících členů 
rodiny je Jan Hilšer, který byl 

v roce 1656 přijat do cechu fren-
štátských tkalců. Byl majitelem 
domu č.p. 14 na frenštátském 
náměstí, tkadlec, šenkovní a prá-
vovárečný měšťan. Do dnešních 
dnů nám jeho jméno připomíná 
pískovcová deska na domě č. p. 
14 s vyobrazením tkalcovského 
znaku. Zemřel ve Frenštátě před 
rokem 1686. 
Jeho syn František Hilšer byl vý-
znamným frenštátským tkalcem 
a v letech 1721 a 1726 byl purk-
mistrem (starostou) města Fren-
štátu. Zemřel dne 21. 5. 1737 
na obchodní cestě v Rakousku. 
František byl také výrazně činný 
jako varhanický mistr frenštát-
ského kostela a byl i ředitelem 
kůru. V této činnosti ho vystřídal 
jeho syn Jan Nepomuk Marek 
Hilšer, který je k roku 1751 

uváděn jako školní mistr, když 
vyučoval hru na varhany. Jedna 
z Františkových dcer Rozálie se 
provdala za Jakuba Kostelníka 
a byla prababičkou moravského 
zemského poslance Valentina 
Kostelníka, jehož potomci do-
dnes vlastní dům č. p. 18.
Pokračovatelem rodu se stal 
Františkův syn Kašpar Hilšer, 
který se narodil někdy okolo 
roku 1709 a zemřel před Svatým 
Mikulášem v roce 1762. Se svou 
ženou Ludmilou Mechlovou 
měli několik dětí, ovšem největ-
šího významu dosáhl jejich syn 
Karel Josef Hilšer narozený ve 
Frenštátě dne 28. 1. 1744. Pře-
stěhoval se jako tkadlec do tehdy 
nově se utvářející obce Trojano-
vice, kde koupil na Bystrém od 
Olomouckého biskupství valchu 

V červnu se gymnázium přestěhovalo do budovy průmyslovky
V rámci slučování mnoha českých středních škol došlo 
1. ledna 2012 i na frenštátské gymnázium, které bylo 
spojeno se Střední průmyslovou školou elektrotechniky 
a informatiky v Křižíkově ulici ve Frenštátě p. R.

roku 2012/2013 se všech-
ny učebny i kabinety začaly 
připravovat na stěhování. 
Za pomoci učitelského 
sboru a žáků byla prove-
dena inventura veškerého 
vybavení gymnázia a nic 
tak nebránilo následnému 
přesunu do budovy SPŠEI. 
Sloučení zohlední způsob 

financování školy a zlepší 
podmínky výuky v nových 
učebnách pro všechny 
školou nabízené obory. In-
teriér průmyslové školy byl 
přizpůsoben pro výuku no-
vých předmětů – chemii, 
fyziku, biologii a hudební 
výchovu – a přeorganizo-
ván tak, aby došlo k co nej-
lepšímu soužití žáků a pe- 
dagogů obou škol. Jedna 
z budov školy – pavilon 
C, původně navržená jako 
ubytovací zařízení, byla 
kompletně přestavěna. 
Mezi hlavní změny patří 
úprava druhého a třetího 
patra budovy pro výuku. 
V druhém patře vznikly 
čtyři učebny pro odborný 

Muzeum ve Frenštátě p. R. – výstavy a programy

FOTOGRAFIE RUDOLFA ŠTĚRBY
výstavní síň Muzea ve Frenštátě p. R.
Výstava potrvá do 14. 7. 2013

OBRAZY MILOŠE ŠIMURDY
Vernisáž se uskuteční 1. srpna 2013 v 17.00 hodin
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě pod Radhoštěm,
výstava potrvá do 15. 9. 2013

FRENŠTÁTSKÁ MUZEJNÍ NOC
16. srpna 2013 od 17.00 do 22.00 hodin
v prostorách frenštátského muzea

Otevírací doba: úterý–pátek 9.00–12.00, 13.00–16.00,
sobota a neděle 9.00–15.00, www.muzeumfrenstat.cz

na plátno se vším příslušenstvím 
za 160 zlatých. Karel Josef Hilšer 
byl pasekářem, hospodským i val-
chařem a v letech 1786 až 1790 
zastával úřad trojanovského fojta. 
Dědicem Karlovým byl jeho syn 
František Karel Hilšer narozený 
24. 1. 1788 již v Trojanovicích 
na čísle popisném 193 (dnes č. 
p. 275). Byl stejně jako jeho otec 
fojtem (rychtářem) v Trojanovi-

cích, a to v letech 1843–1848. 
Jeho osudy literárně zpracoval 
B. Četyna ve svých dílech „Val-
chař se směje“ a „Besedy na staré 
valše“. Po jeho smrti v roce 1865 
následoval majetkový ústup ro-
diny Hilšerů jak ve Frenštátě, tak 
v Trojanovicích, ale potomci Jana 
Hilšera žijí mezi námi dodnes. 
Mám tu čest se mezi ně počítat.

JUDr. Petr F. Schindler

Prázdninový program
Valašského muzea v přírodě
	 1.–5. 7.	 Škola mladých odzemkářů, Dřevěné městečko	
		  Setkání chlapců z folklorních souborů	
	 5.–7. 7.	 Rožnovské slavnosti, Dřevěné městečko
		  37. ročník Mezinárodního folklorního festivalu 
	 8.–14. 7.	 O valašského primáška, dne 14. července
		  v 15.00 hodin se skuteční závěrečný koncert
		  O valašského primáška v Janíkově stodole
	 13. 7.	 Hejův nožík, Dřevěné městečko. 17. ročník
		  mezinárodního setkání lidových řezbářů
	 20. 7.	 Pekařská sobota, Dřevěné městečko. 20. ročník  
		  Oslava cechu pekařského
	 21. 7.	 Ozvěny Valašského Slavína, Dřevěné městečko
	 27. 7.	 Romská píseň, Dřevěné městečko. 19. ročník 	
		  mezinárodního festivalu
	 28. 7.	 Anenská pouť, Dřevěné městečko
		  Oslava svátku patronky Valašska sv. Anny
	 2.–4. 8.	 Jánošíkův dukát, Dřevěné městečko
	 10. 8.	 Valašské folkrockování, Valašská dědina
	10.–11. 8.	 Dny řemesel a setkání kovářů, Dř. městečko
	17.–18. 8.	 Starodávný jarmark, Dřevěné městečko
	 24. 8.	 Dožínky, Valašská dědina 
	 25. 8.	 Cimbal classic, Dřevěné městečko

Není to však poprvé, co 
došlo ke změně. Gymnázi-
um bylo na začátku 90. let 
z Tyršovy ulice přesunuto 
do Martinské čtvrti, kde se 
učilo přes dvacet let. Ny-
nější budova v Martinské 
čtvrti bude uvolněna pro 
další využití firmou Conti-
nental. Na konci školního 

Záběr z expozice tkalcovských stavů v bývalém muzeu
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výcvik SPŠEI, dva kabinety 
a šatna pro žáky. Ve třetím 
patře byly vytvořeny dvě 
učebny informatiky, učebna 
výtvarné výchovy pro žáky 
gymnázia, tři kabinety a též 
šatna. Díky vyčerpávající-
mu úsilí vedení školy byla 
velká většina práce provede-
na v průběhu školního roku 

2012/2013 a nyní již do-
chází k finálním úpravám, 
které budou dokončeny 
v průběhu prázdnin. Žáci se 
tak mohou s nástupem do 
školy těšit na rekonstruo-
vaný interiér a určitě se jim 
podaří navázat nové zají-
mavé vztahy.

M. Bačová, M. Tran
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Den města Frenštátu pod Radhoštěm 2013
byl ve znamení slunce, zábavy i zdolávání rekordů
Den města se už tradičně těší velkému zájmu veřejnosti. 
I letos se na náměstí Míru během pátečního odpoledne 
prezentovaly frenštátské školy, tělovýchovné jednoty, 
spolky a zájmové organizace. Nechyběla ukázka činnos-
ti frenštátských hasičů, kteří předvedli zásah při úniku 
nebezpečné látky. Překvapil také frenštátský Autokemp. 
Ten patří k šesti nejlepším v republice a na náměstí ho 
připomínal luxusní karavan a křiklavě zelené koloběž-
ky, které si bylo možno zapůjčit. Středisko sociálních 
služeb zase nebízelo vynikající italské espresso a domácí 
koláčky, které mohli ochutnat návštěvníci jejich stánku. 
Chuťové pohárky i oči příjemně dráždila také prezenta-
ce hotelové školy. Frenštátská průmyslovka zase vsadila 
na techniku. Velkému zájmu se těšily pojízdné modely 
aut složené z lega. Na Dni města nechyběl ani stánek 
frenštátských skokanů na lyžích anebo šachistů.

Hlavní část programu 
se odehrávala na pódiu. 
Perfektně připravená vy-
stoupení základních a ma-
teřských škol se střídala 
s ladností malých gym-
nastek z TJ Frenštát nebo 
precizností mažoretek TJ 
Sokol. Zvláštní pozornost si 
zaslouží Dirty balet street, 
tanec, který spojil dívčí krá-
su a chlapeckou sílu. Fren-
štátské lidušce patřil velký 
programový blok, během 
kterého se předvedli mla-
dí muzikanti. Program na 
obou scénách velmi hezky 
doplnilo vystoupení tří pol-
ských zpěváků z partnerské-
ho města Ustroň, vstup hip- 
hoprapové formace ZZO 
anebo vynikající kapely 
zavedené značky Off Axis. 
Na Dni města to skutečně 
žilo. A nejen to, lámaly se 
zde i rekordy. Právě za tím-
to účelem byla v poledne na 
náměstí přivezena osmime-
trová lezecká stěna, na které 
přesně ve 13 hodin a 23 mi-
nut odstartoval „Beskydský 
Vertical Limit“. O co šlo? 
O pokus vylézt nejvyšší vr-
chol Moravskoslezských 

Beskyd – 1 323 metrů vy-
sokou Lysou horu na umělé 
lezecké stěně. Z 95 % šlo 
o děti, ale našli se i odvážní 
dříve narození skálolezci. 
Nejstarším účastníkem 
lezeckého rekordu se stal 
pětašedesátiletý Sterios 
Christodulos. Nakonec se 
prvním 166 lezcům poda-
řilo zdolat vrchol Lysé hory 
v 17.58 hodin. Vertical Li-
mit byl dosažen!
Podvečer zpestřilo vystoupe- 
ní pěveckého sboru Garren-
do, který zaplnil frenštátské 
náměstí. Samotný závěr 
programu již řadu let patří 
udílení ocenění nejlepšímu 
podnikatelskému subjektu, 
nejlepší neziskové orga-
nizaci a také ocenění pro 
strážníka roku 2012. Letos 
z rukou starostky Zdeňky 
Leščišinové a místostaros-
ty Pavla Mičky převzaly 
ocenění tři stavební firmy, 
které se podílely na likvidaci 
škod způsobených výbu-
chem panelového domu. 
Program Dne města ukončil 
koncert Anety Langerové.

Marian Žárský
ředitel MěKS

Pod vedením zkušených instruktorů horo-
lezeckého oddílu GEKON z Frenštátu pod 
Radhoštěm se na lezecké stěně během odpo-
ledne vystřídalo více než 250 lezců

Oceněny byly firmy: Chromčák, David Filip a firma Mrozek a.s. . Cenu pro nejlepší neziskovou or-
ganizaci si na pódiu převzala Lenka Tabachová, ředitelka Charity Frenštát p. R. za obětavou práci 
při zajištění materiální pomoci pro oběti výbuchu. Dalším oceněným byl samotný pěvecký sbor 
Garrendo, za vynikající reprezentaci města. Srážníkem roku 2012 se stal Roman Holčák.

Program Dne města Frenštátu p. R. 2013 ukončil koncert „Pocta městu“, na kterém vystoupila 
Aneta Langerová s kapelou

 „Dirty balet street“, tanec, který svedl dohro-
mady klasickou baletní sekci ZUŠ Frenštát 
a break dance tanečníky Klubu Kryt

 Před pódiem ZUŠ roztleskaly diváky „Berušky“ se svou zumba 
exhibicí
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Do Pobaltí za gastronomií
V rámci schváleného projektu „Putování evropskou gastronomií“ 
absolvovala skupina šesti žáků Hotelové školy ve Frenštátě pod Radhoš-
těm odbornou stáž v Lotyšsku. Třítýdenní praxe proběhla od 27. května 
do 16. června v městečku Mālpils, vzdáleného cca 60 km od hlavního 
města Rigy. Přijímací organizací byla tamní odborná škola, která se 
kromě oborů kuchař a číšník specializuje na výuku profesí truhlář 
a instalatér. Do Rigy, největšího města Pobaltí, se praktikanti podívali 
již první týden v rámci doprovodných akcí a výletů, které pro ně přijí-
mací organizace připravila. Kromě lotyšské metropole navštívili žáci 
starobylý Cēsis, Siguldu a nezapomenutelné zážitky mají i z pobytu 
v přímořské Jūrmale na pobřeží Baltu.
Vlastní praxe probíhala ve cvičné kuchyni odborné školy a částečně 
v hotelu Mālpils muiža, kde byli stážisté ubytováni. Žáci i Libuše 
Pavlová, učitelka odborného výcviku, si pochvalovali hlavně vstříc-
nost ze strany lotyšských učitelů. Třetí týden pobytu žáků dopro-
vázel studenty ředitel školy Ivo Herman. Do Pobaltí se vydají žáci 
i za rok. Nový projekt 2013 s názvem „Gastronomická putování od se-
veru na jih“ byl schválen a kromě Lotyšska navštíví naši žáci opět Špa-
nělsko a poprvé také Turecko.	 Anna Blažková

Kurz obsluhy hostů má první absolventy
V rámci projektu UNIV 3 
byl 31. května 2013 ukon-
čen vzdělávací program 
Složitá obsluha hostů, kte-
rý byl v dubnu zahájen na 
Hotelové škole ve Frenštátě 
pod Radhoštěm. Program 
úspěšně absolvovalo 11 
studentů, kteří museli bě-
hem necelých dvou měsíců 
zvládnout celou řadu od-
borných kompetencí, které 
program vyžaduje. Výuka 
probíhala vždy v úterý 

a v pátek v odpoledních ho-
dinách a také o sobotách. 
„Na páteční výkony frek-
ventantů a celou zkoušku, 
která trvala 7 hodin, dohlí-
žel Petr Paníček jako meto-
dik UNIVU 3 a hodnotitelé 
programu: Dáša Mičkalo-
vá a Andrea Tobolová. Za 
hosty jsme mohli přivítat 
Zdeňka Blinku – předsedu 
představenstva UNIHOS-
TU a Milana Kanálika, 
předsedu Sdružení přátel 

Hotelové školy Frenštát p. 
R., o. s. Všichni adepti se 
snažili, a tak hosté, které si 
pozvali, odcházeli nadmíru 
spokojeni. Míchané nápo-
je i flambované palačinky, 
jejichž příprava patřila 
k samotné zkoušce, všem 
chutnaly,“ upřesnila Anna 
Blažková, zástupkyně ře-
ditele školy. Kromě těchto 
praktických činností zahr-
novala zkouška i přípravu 
pracoviště na polední pro-

Deváťáci ze Záhuní sjížděli Sázavu
Tři poslední květnové dny se 18 žáků ZŠ Záhu-
ní z 9. A se svou třídní učitelkou Zitou Kučovou 
a učitelem Martinem Blažkem vydali na Sázavu, na-
vzdory předpovědi o špatném počasí. A jak se vodák 
vydařil? „Je pravda, že na opalování to nebylo, ale 
i tak jsme si to užili. Hlavně, že nebyly povodně. Pro 
většinu žáků bylo sjíždění řeky novinkou. Ještě než 
jsme vyrazili do Týnce nad Sázavou, všichni absol-
vovali plavecký záchranný kurz a pak už probíhala 
příprava přímo u řeky. Po celou dobu se o nás starali 
instruktoři z cestovní kanceláře CVOK,“ upřesnila 
Zita Kučová. „První den jsme jeli pouze 4 km, ale 

další den jsme zvládli už 35 km. Díky dobré hladině 
vody a proudu se daly sjet téměř všechny jezy. Spali 
jsme ve stanech na vodáckém tábořišti, kde jsme 
odpoledne a večer hráli hry. Součástí vodáckého vý-
cviku byly také teoretické znalosti o vodáctví – čtení 
v kilometráži, značky pro vodáky, jak poznat nebez-
pečný jez, vybavení vodáků atd. A i když jsme trochu 
zmokli, tyto tři dny byly bezva a užili jsme si je. Zase 
jsme se více vzájemně poznali a prožili jsme spoustu 
legrace. Děkujeme Klubu rodičů školy za finanční 
příspěvek, a také firmě EB Elektro Bartoš, s.r.o. za 
sponzorský dar,“ doplnila Zita Kučová.	 -red-

voz, normování nebo závě-
rečné vyúčtování. Ředitel 
školy Ivo Herman, který je 
mentorem projektu UNIV 
3 ve škole, předal všem 

jedenácti absolventům 
certifikáty a popřál hodně 
úspěchů v jejich dalším od-
borném vzdělávání.

-red-

Žákům velké Tyršovky
se dařilo
Poslední týdny tohoto školního roku přinesly žákům ZŠ Tyršova 913 
řadu příjemných překvapení. „Překvapeni jsme byli velkým množstvím 
starého papíru, který naši žáci společně s rodiči, příbuznými i občany 
města sesbírali. Během podzimu i jara to bylo celkem 55 tun. Všem 
děkujeme za pomoc a těšíme se na podzimní sběr. Skončila také sou-
těž Nakrmte plastožrouta, v rámci které žáci přinesli více než 90 000 
víček od PET lahví. Nejpilnější třídou byla 2. C. Velmi úspěšní byli i naši 
sportovci – družstvo mladších žáků postoupilo do krajského kola sou-
těže Odznak všestrannosti olympijských vítězů. Florbalisté 4. a 5. tříd 
zvítězili v 3. ročníku turnaje O pohár Tiché, Adam Soudil byl vyhlášen 
nejlepším střelcem turnaje. Naprosto nečekaného úspěchu dosáhli 
naši žáci v moravském finále soutěže Zlaťáci v kuchyni. Tu v programu 
zdravé výživy Zdravá pětka zorganizoval Nadační fond Albert. V kate-
gorii studených pokrmů vybojovali v Brně Dominik Bražina, Michaela 
a Jana Strnadlovy druhé místo mezi základními školami a v absolutním 
pořadí skončili třetí. Neztratil se ani školní časopis Druhé patro, který 
v kategorii časopis I. a II. stupně zvítězil v Moravskoslezském kraji 
a navíc získal cenu za titulní stranu. Tímto vítězstvím si zajistil postup 
do celostátního kola v Brně,“ shrnul Petr Ondryáš.	 -red-

Děti ze Záhuní byly v Německu
V květnu 2013 se žáci ZŠ Zá-
huní zúčastnili týdenního za-
hraničního pobytu v německém 
St. Georgenu v rámci projektu 
Comenius – partnerství škol. 
Celkem vycestovalo 24 dětí 
z 5. B., 6. A, 7. A, 7. B a 8. A. za 
doprovodu učitelek Zity Kučové 
a Yvony Plasgurové. Společně 
s nimi tam byly děti ze Slovenska 
a Polska. „Ubytovaní jsme byli 
v mládežnické ubytovně ve měs-

tě Villingen. Prohlédli jsme si 
historické centrum tohoto města 
a navštívili jsme rozhlednu. Také 
pro nás byla připravena recepce 
na radnici v St. Georgenu s pro-
hlídkou města. Další den jsme 
cestovali autobusem do zábav-
ního parku – Allensbach a poté 
jsme z Meesburgu odjeli lodí do 
Kostnice. Nevynechali jsme ná-
vštěvu místa upálení Jana Husa 
a také jeho muzeum. Ve středu 

nás čekal Stuttgart – prohlídka 
města a návštěva radnice. Odtud 
jsme odjeli do města Wilhelma, 
do ZOO. Čtvrtek byl plný aktivit. 
Byli jsme v Tribergu v lanovém 
centru, které se nacházelo v lese. 
Prošli jsme se k vodopádu a také 
jsme navštívili muzeum hodin. 
Večer jsme se bavili na diskoté-
ce ve škole. Poslední den patřil 
projektům jednotlivých škol. 
Každá škola měla připravenu 
prezentaci a krátký program. Za 
naši školu vystoupil Jiří Frydrych 
z 8. A, který zahrál na kytaru 
a zazpíval. Ten den jsme ještě 
navštívili vědecké interaktiv-
ní muzeum, kde si žáci mohli 
vyzkoušet spoustu fyzikálních 
jevů a zákonitostí,“ shrnula Zita 
Kučová.	 -red-
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Řádková inzerce
Byt k pronájmu v centru města. 3 pokoje atd. v patře. Plyn zaveden není. 
Možnost parkování ve dvoře. Sdělte svůj telefon na 739 017 024

akce: 899 Kč/PRMS

Cyklovíkendy pro rodiny s dětmi
9.–11. srpna 2013
soutěže a hry pro všechny děti workshopy pro děti i dospělé cykloprojížďky po 
Frenštátsku a Beskydech cestopisné projekce cyklorodinek vstup na celou akci je 
ZDARMA  Více na www.cyklocestovani.cz/letni-vikend-pro-rodiny-s-detmi

Nejen s kočárky na vrcholy – výstupy rodinek na různé vrcholy hor
14. 7. 2013 Lysá hora 10. 8. 2013 Velký Javorník 22. 9. 2013 Radhošť/Pustevny 
Více na www.KocarkyNaVrcholy.cz
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Drahomír Strnadel

Poselství z kostelní věže
V kopuli malé věže kostela sv. Jana Křtitele ve Frenštátě p. R. byla obje-
vena dvě válcovitá kovová pouzdra s dokumenty a fotografiemi od roku 
1828 až do roku 1926. Zde zveřejňujeme na pokračování jejich obsah:

Památní spis knihaře Jana Richtera z roku 1890 má dva dodatky. První se týká vraha Ši-
máka a druhý kritizuje činnost obecního zastupitelstva.
V roku 1887 se vyskytl ve zdejším okolí pověstný Šimák, který mnoho strachu lidem na-
hnal. Šimák narozen byl v Odrách, pak byl dlouhý čas na Mírově uvězněn. Když si svůj čas 
byl odbyl, propustili ho, ale nenapravil se, nýbrž kde přišel, všude vraždil a loupil nemilo-
srdně, ale nikde ho nemohli chytit.
Proslýchalo se, že i ve Frenštátě má býti, proto svolali v tichosti celý Frenštát k obraně 
a šli ho hledat. Z každého domu musel býti jeden, musel se ozbrojit, jak každý mohl. Časně 
z rána již se množství ozbrojeného lidu hemžilo na náměstí. Jedni ozbrojeni byli cepami, 
vidlemi, motykami, gvérami bez kohůtkův atd. Tak když se jeden na tu gardu podíval, 
smíchem by pukl. Četníci je rozdělili na několik tlup a šli ho hledat do hor, jiní zase šli do 
hospod. Až na čtvrtý den domů přišli.
Každý táhl s tou nadějí, že ho chytne a si velkou slávu dobude, ale žádnému se to nepoda-
řilo. Až konečně v ten sám rok ho chytili v Červené Vodě, kde ho jedna kelnerka vyzradila. 
Pak ho do Nového Jičína odvedli, k smrti provazem odsoudili a v roku 1888 v Novém Ji-
číně pověsili.
Co dodatek k činnosti našeho slavného Obecního zastupitelství zaznamenáváme toto, že 
v roku 1871 byla od vyšší moci nabídnuta Frenštátu Císařsko-královská hlavní dílna na ta-
bák a doutníky. Ale naše slavné zastupitelstvo však té dílny nepřijalo, neboť usnesli se tak-
to: Když dílnu přijmem do Frenštátu, půjdou všechna děvčata a ženy do ní a tam si vydělají 
velké peníze a nám nebude chtít žádná fajfičky sukat za krejcar. Tenkrát vydělala sukařka 
při nějvětší píli 18 až 20 krejcarů denně. Tak tu dílnu náš slavný výbor odmítl, ale Nový 
Jičín ji přijal. V té dílně pracuje 2 000 děvčat a žen a vydělají si od 60 až 120 krejcarů denně. 
Tak si to potomci rozmyslete, co za hroznú škodu slavný výbor Frenštátu udělal.	

Druhé, když v roku 1880 byly ve Frenštá-
tě povodně a voda nadělala velké škody 
na chalupách a pozemkách na Podříčí 
a Podkopčí, přišlo několik tisíc zlatých 
z ciziny na podporu pro poškozené. I zže-
lelo se našemu slavnému výboru takové pe-
níze mezi lid rozdat, i vymyslili si vystaviti 
koupel (koupaliště) při Kamencu za ty pe-
níze, ovšem jen pro sebe, neboť chudině se 
koupání nechce, a tak za darované peníze 
mají teď rozkoš oni, totiž „šlechta“.
Třetí: Chtěl ve Frenštátě postavit milionář 
Dery dílnu na hedvábná díla, ale náš slavný 
výbor ji také nepřijal, že by jim dělníci po-
tom lacino nedělali. Tehdy platili naši páni 
factorovi 140 krejcarů od kusu pikátu 20 
loktí délky.
Mohli by sme vám toho uvést, drazí po-
tomci, celou řadu, jak náš slavný výbor se 
o nás staral, ale zaznamenáváme aspoň 
tolik. Doufáme, že vám se teď lépe vede, že 
máte svědomitější výbor, který se lepší o Vás 
stará.

Tímto dodatkem spis knihaře Jana Richtra 
končí. Poněkud překvapuje, že nezazname-
nal přítomnost vojska ve Frenštátě v období 
Prusko-Rakouské války v roce 1866 ani 
následnou epidemii cholery v městě, kterou 
velmi působivě líčí ve svých pamětech bás-
ník Josef Kalus.
V roce 1866 byla malá věž opět opravovaná 
a tehdejší kostelník poznamenal, že to bylo 
v tom týdnu, kdy Rakušané ztratili bitvu 
s Prušáky u Hradce Králové. 
V památné bitvě u Hradce Králové v čer-
venci 1866, kde vykrvácely především 
české pluky, se projevila na jedné straně 
neschopnost tehdejšího vrchního vedení 

rakouské armády a na druhé straně taktic-
ká i technická převaha Prušáků. Následně 
Prusové okupovali celou Moravu a doslo-
va ji „vyžrali“. Z té doby pochází přísloví 
„Žere jak Prajs“. Rakousko se dostalo 
vojensky i politicky do vleku Pruska, což 
nakonec vedlo k I. světové válce. Následně 
došlo k tzv. dualizaci. Na nátlak Pruska 
bylo Rakousko rozděleno na Rakousko 
a Uhersko. Maďaři totiž do bojů nezasáhli. 
Tuto realitu nesla velmi těžce česká poli-
tická reprezentace v čele s Františkem Pa-
lackým. Podle nich Maďaři za vlastizradu 
získali politickou nezávislost. Na protest 
podnikli naši představitelé cestu do Ruska 
k carovi. Z té doby také pochází známý vý-
rok Františka Palackého: „Byli jsme před 
Rakouskem, budeme i po něm“.

společnost

ODROBINKY: Boží tělo

Rodiče nám vštěpovali, že závist je špatná 
lidská vlastnost. Řídím se tím celý život, 
ale v dětství, to se musím přiznat, jsem 
přece jenom záviděla. Svým sourozencům 
kudrnaté vlasy – Jindra i Jarmila měly hla-
vu plnou kudrlinek, stejně tak bratři Bed-
řich a Drahomír. Kluci k tomu měli veliké 
modré oči, zastíněné dlouhými řasami. 
Jako kdyby právě toto kluci potřebovali!
Trápení před Božím tělem jsem se muse-
la podrobovat jenom já. Vlasy rovné jako 
hřebíky se nejdříve umyly v kamilkách 
– maminka se snažila udržet aspoň jed-
nu blondýnku v rodině – potom se polily 
cukrovou vodou a natočily na natáčky 
z poskládaných novin. S takovou nádhe-
rou jsem musela přečkat noc.
Maminka vlasy pěkně načesala, uprostřed 
temene vytvořila malinký drdůlek, říkala 
mu kotek, a na něm trůnila veliká mašle. 
Čelo ozdobil věneček z mateřídoušky. 
K tomu bílé šaty s kanýrkami. Tenkrát je 
měla každá malá holka. I ta nejnuznější 
musela mít šatičky do kostela. Poprvé je 
oblékla na svaté přijímání. A k tomu ko-
šíček, krásný, malinký s lupením z kvítí, 
většinou z červených pivoněk, když bylo 
Boží tělo později, tak se dávaly pivoňky 
bílé, které tajemně hořce voněly.
Tak vypadal úvod velikého svátku děvčá-
tek. Konal se vždy deset dnů po svatém 
Duchu – ve čtvrtek. My jsme měli volno 
každý čtvrtek, ale na Boží tělo nešli do prá-
ce ani dospělí.
Tři slavnostně vyšňořené dcery vedla ma-
minka do Frenštátu na průvod. Mužská 
část rodiny nás jenom doprovázela.
Město nás přijalo slavnostně vyzdobené. 
U každého vchodu březové větve a někte-
ré dveře věnčily zelené věnce. Na náměstí 
byly čtyři oltáře, rovněž bohatě zdobené 
čerstvou zelení.
Před horním kostelem sv. Jana Křtitele se 
seřadil průvod. V čele křížek, který nesl mi-
nistrant. Za ním se seřadili všichni chlapi 
a potom šla hudba a děvčata – družičky. 

Rozsypávaly jsme na cestu lupení a za námi 
se rozprostíral květinový koberec pro tělo 
Ježíše Krista, které nesl v monstranci pan 
děkan. Provázeli ho kaplani a nad celou sui-
tou drželi baldachýn veteráni v uniformách. 
Průvod uzavíraly ženy.
U každého oltáře se valící se řeka zastavi-
la, modlily se předepsané modlitby a hrála 
hudba. Nám se to zdálo nekonečné dlouhé, 
protože jsme se nemohly dočkat, až zase 
budeme sypat květiny. Byla to sláva veliká. 
A pro nás děvčata jediná příležitost v roce, 
kdy jsme se mohly vyšňořit jako nevěsty.
Průvod po všech zastaveních a modlitbách 
u čtyřech oltářů – jejich výzdobu měli na 
starosti frenštátští továrníci – se vrátil 
zpátky do horního kostela. Poslední tóny 
dechovky se smísily s mohutným akordem 
varhan, na které hrával pan Milberger, 
a s hlaholem zvonů. Sláva byla u konce. 
Když měla maminka peníze, zastavila se 
s námi na malý kopeček zmrzliny v cukrár-
ně u Klórky.
Jednou však měla tato sláva konec téměř 
neslavný. Místo maminky mě doprovázely 
obě starší sestry. Vše proběhlo normálně. 
Jenom na zmrzlinu jsme nešly. Nevěřila 
jsem jim, že nemají peníze, a začala jsem 
se nepěkně vztekat. Tak jsem křičela, že se 
za mě moje milé sestry styděly. Najednou, 
už jsme byly za šraňkama, zjistily, že ne-
mám na krku zlatý medailonek. Přestala 
jsem okamžitě řvát a spěchaly jsme na faru 
ohlásit ztrátu. Pan farář nám slíbil, že ztrá-
tu ohlásí příští neděli z kazatelny. Jen tak 
jsme se couraly kolem kostela, všechny tři 
nešťastné a já nejvíc, protože jsem se bála 
výprasku. Najednou jsem kopla do kamín-
ku a zpod něho medailónek vykoukl. Jako 
by ho tam někdo i s řetízkem uložil.
Někdy se stane, že i moje malá vnučka pod-
lehne podobnému vzteku. Když vidím ve 
vzduchu třepetající se nožky a nepředstavi-
telný křik se rozléhá po okolí, říkám si: nedá 
se nic dělat, musíme počkat do Božího těla. 

Hana Juračáková

Drobečkům z chleba se u nás říkávalo „odrobinky“. Sbírala jsem 
je ze stolu a dávala ohni. Dnes odrobinkami nazývám své vzpomín-
ky. Také je pomalu sbírám. Vzácný je i ten nejmenší drobeček…

Oslava svátku Božího těla u horního kostela ve Frenštátě pod Radhoš-
těm. Průvod procházel kolem Křížové cesty. Rok 1955
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Frenštát pod Radhoštěm

Změna programu vyhrazena

4. 7. Minibiják Špalek, 21. h., autokemp
Okresní přebor: Poslední zápas Pepika Hnát-
ka. Vstupné 30 Kč.
6. 7. Guitar Edition, 20.00 h., náměstí
Moderní jazzový kvartet v pestrém spojení 
dvou elektrických kytar a rytmiky. Kapela 
hraje skladby založené na syntéze různých 
hudebních vlivů v moderním jazzovém pojetí. 
Rosťa Hus a Jan Kyjovský – kytara, Martin 
Kocián – kontrabas, Václav Pálka – bicí.
11. 7. Minibiják Špalek, 21. h., autokemp

Postřižiny. Vstupné 30 Kč.

13. 7.
Jaroslav Uhlíř s kapelou,
19.30 h., autokemp

Koncertní program největších hitů Jaroslava 
Uhlíře a jeho doprovodné kapely v klasickém 
rockovém složení. Uslyšíte písně, které za 
posledních 40 let vytvořil J. Uhlíř převážně 
ve spolupráci se Zdeňkem Svěrákem jako 
jsou Holubí dům, Severní vítr, Ani k stá-
ru, Není nutno atd. Předprodej vstupenek 
v kanceláři DK a v IC města. Vstupné: 100 Kč, 
dítě v doprovodu rodičů 50 Kč.

Program na Červenec

Od úterý 2. do čtvrtku 4. července v 18.00 hodin

BLING RING: Jako VIPky

Film USA/české titulky
Aby se dotkli hvězd, vloupali se do jejich domů. 
Parta školáků z Hollywoodu, která si říká Bling 
Ring, u dveří nikdy nezvoní a baví se tím, že vy-
krádá domy slavných lidí. • Nevhodné pro děti 
do 12 let, 90 minut. Vstupné pro 100 Kč.
Od pátku 5. do neděle 7. července v 18.00 h.
a od pátku 9. do neděle 11. srpna v 18.00 h.
JÁ PADOUCH 2

Film USA/český dabing
Když svět potřebuje hrdinu, pomůže padouch. 
Letos v létě bude nejmódnější barvou žlutá. 
Mimoní žlutá. Roztomile přitroublí pidižvíci se 
vracejí do kin. • Přístupný bez omezení. Délka 
filmu 95 minut. Vstupné 120 Kč, dětské 100 Kč.
Od pátku 5. do neděle 7. července v 20.15 hodin

RYCHLE A ZBĚSILE 6

Film USA/české titulky
Agentu Hobbsovi se nedaří dopadnout zloči-
neckou skupinu, které se vždy podaří za volan-
tem automobilů snadno a rychle zmizet. • Do 12 
let nevhodné, 130 minut. Vstupné 90 Kč.
Od úterý 9. do středy 10. července ve 20.15 h.

TIP KINA: PĚNA DNÍ

Film Francie/české titulky

Nejnovější film režiséra Michela Gondry-
ho (Věčný svit neposkvrněné mysli, Nauka 
o snech). V hlavních rolích Audrey Tautou, 
Omar Sy, Romain Duris. • Přístupný bez ome-
zení. Délka filmu 125 minut. Vstupné 80 Kč.

Ve čtvrtek 11. července 2013 ve 20.15 hodin

NEŘÍZENÉ STŘELY

Film Itálie/české titulky
Zábavná, povznášející a dojemná komedie ‚al 
dente‘. Některá rodinná tajemství je lepší držet 
pod pokličkou. • Nevhodné pro děti do 15 let. 
Žánr: komedie, 110 minut. Vstupné 90 Kč.
V pátek 12. a v neděli 14. července v 18.00 h.

PACIFIK RIM – ÚTOK NA ZEMI

Film USA/české titulky
Bojuj, nebo zemři! Z moře se vynoří obrovské 
příšery Kaiju a pustí se do války s lidstvem, která 
si vyžádá miliony životů a lidstvo na roky zatíží. 
• Přístupný bez omezení. Vstupné 100 Kč.
V pátek 12. a v neděli 14. července ve 20.15 h.
REVIVAL

Film ČR
Smoke, to byli čeští Rolling Stones. V roce 1972 
se rozpadli a každý ze čtyř bývalých muzikantů 
se s údělem rockera ve výslužbě vyrovnal po 
svém. Režie Alice Nellis. • Do 12 let nevhodné, 
116 minut. Vstupné 110 Kč.
V sobotu 13. července 2013 ve 20.00 hodin

PROSO

Přímý přenos

První a jediné koncertní provedení slavných 
melodií odcizených z operetní fresky Proso Járy 
Cimrmana. Český národní symfonický orchestr 
řídí Libor Pešek, soprán Adriana Kohútková, 
tenor Tomáš Černý a Miloň Čepelka. Slovem 
provázejí cimrmanologové Zdeněk Svěrák, 
Miloň Čepelka, Petr Brukner a Robert Bárta. 
Koncert je pořádán ve prospěch Centra Para-
ple. Podrobnosti na plakátech. Vstupné 300 Kč.
Od úterý 16. do čtvrtku 18. července ve 20.15 h.

MUŽ Z OCELI

Film USA/české titulky

Clark Kent se musí stát hrdinou známým jako 
Superman, nejen aby byl poslední nadějí zá-
chrany, ale také aby ochránil své milované. • Do 
12 let nevhodné,148 minut. Vstupné 90 Kč.

Od pátku 19. do neděle 21. července v 18.00 h.

UNIVERZITA PRO PŘÍŠERKY

Film USA/český dabing

Program na srpen

Ve čtvrtek 1. srpna 2013 ve 20.15 hodin
PROJEKT 100: VŠICHNI DOBŘÍ 
RODÁCI
Film ČR
Všichni dobří rodáci jsou poetickou a přesto 
nesmlouvavou kronikou jednoho z bolestivých 
období 20. století a jedním z nejlepších česko-
slovenských snímků vůbec. • Nevhodné pro 
děti do 12 let. Délka filmu 115 minut. Vstupné 
80 Kč, pro členy FK 40 Kč.
Od pátku 2. do neděle 4. srpna 2013 v 18.00 h.

BLUE JASMINE

Film USA/české titulky

Woody Allen se vrací do svého milovaného New 
Yorku. • Nevhodné pro děti do 12 let. Vstupné 
100 Kč.

Od pátku 2. do neděle 4. srpna 2013 ve 20.15 h.

RED 2

Film USA/české titulky
Ti nejlepší nikdy neodpočívají. Vysloužilí agen-
ti, kteří rozhodně nezrezivěli a umějí kousat, 
se vrací. Trojice Bruce Willis, John Malkovich 
a Helen Mirren budou mít v pokračování velmi 
exklusivní posily, Anthony Hopkinse či Cathe-
rine Zetu-Jones. • Nevhodné pro děti do 12 let. 
Vstupné 100 Kč.

Od čtvrtku 15. do neděle 18. srpna v 18.00 h.

ŠMOULOVÉ 2

Film USA/český dabing
Zlý čaroděj Gargamel vytvoří skupinu zlomy-
slných tvorů podobných Šmoulům jménem 
Naughties, aby získal všemocnou, magickou 
šmoulí esenci. • Přístupný bez omezení. Vstup-
né 140 Kč, dětské 110 Kč.
Od úterý 20. do čtvrtku 22. srpna ve 20.15 h.
PERCY JACKSON:
MOŘE NESTVŮR
Film USA/české titulky

Percy Jackson jde s přáteli k Moři netvorů získat 
Zlaté rouno a zachránit Camp Half-Blood. • Do 
12 let nevhodné, 130 minut. Vstupné 120 Kč.

Od pátku 23. do neděle 25. srpna v 18.00 h

KICK ASS 2: NA PLNÝ KOULE

Film USA/české titulky

Pokračování superhrdinské akční komedie. • 
Do 15 let nepřístupné, 113 minut, 110 Kč.

Od úterý 27. do středy 28. srpna ve 20.15 h.

DRSŇAČKY

Film USA/české titulky
Sandra Bullock v roli nepřizpůsobivé speciální 
agentky FBI v honbě za nemilosrdným drogo-
vým magnátem. • Přístupný bez omezení. Žánr: 
akční komedie, 117 minut. Vstupné 100 Kč.
Od čtvrtku 29. srpna do neděle 1. září v 18.00 h.

LETADLA

Film USA/český dabing
Dusty je práškovací letadlo s velkým srdcem 
a ještě větším snem stát se závodníkem. Jenže 
Dusty není na závodění stavěný a bojí se výšek. 
• Přístupný, 85 minut, 120 Kč, dětské 100 Kč.
Od čtvrtku 29. srpna do neděle 1. září ve 20.15 h

LÍBÁNKY

Film ČR
Drama jedné svatební oslavy v podání režiséra 
Jana Hřebejka. V hlavních rolích Aňa Geislero-
vá, Stanislav Majer. • Přístupný bez omezení. 
Délka filmu 98 minut. Vstupné 130 Kč.

Už jako malé monstrum snil o tom, že se stane 
úspěšnou příšerkou. • Přístupný bez omezení, 
109 minut. Vstupné 120 Kč, dětské 100 Kč.

Od pátku 19. do neděle 21. července ve 20.15 h.

OSAMĚLÝ JEZDEC

Film USA/české titulky
Indiánský bojovník Tonto (Johnny Depp) se 
dělí o dosud nevyřčené příběhy, které způsobily 
proměnu muže zákona v legendu spravedlnosti. 
• Přístupný od 12 let. Délka filmu 151 minut. 
Vstupné 120 Kč, dětské 100 Kč.
Od úterý 23. do středy 24. července ve 20.15 h.
R.I.P.D. URNA:
Útvar Rozhodně Neživých Agentů
Film USA/české titulky
Na smrtelně raněného elitního detektiva (Ryan 
Reynolds) čeká místo paní Zubaté mimořádně 
strohá policejní důstojnice a práce u URNA, 
Útvaru rozhodně neživých agentů. • Do 12 let 
nevhodné. Vstupné 120 Kč.
Ve čtvrtek 25. července 2013 ve 20.15 hodin

LIBERACE!

Film USA/české titulky
Životopisný film o slavném pianistovi a baviči 
Valentinovi Liberacem. Ještě před tím, než tu 
byl Elvis, Elton John, Madonna a Lady Gaga, 
tu byl Liberace: klavírní virtuóz, fenomenální 
bavič a výstřední televizní hvězda. • Nevhodné 
pro děti do 12 let, 118 minut. Vstupné 100 Kč.
Od pátku 26. do neděle 28. července v 18.00 h.

STÁŽISTI

Film USA/české titulky
Souboj zkrachovalých prodejců s elitou národa. 
V hlavních rolích Vince Vaughn a Owen Wilson. 
• Přístupné bez omezení. Žánr: komedie, délka 
filmu 119 minut. Vstupné 110 Kč.
Od pátku 26. do neděle 28. července ve 20.15 h.

WOLVERINE

Film USA/české titulky
Wolverine (Hugh Jackman), hrdina ze ságy 
X-Men, se v novém, výpravném akčním dobro-
družství podívá do současného Japonska. • Do 
12 let nevhodné, 136 minut. Vstupné 120 Kč.
Od úterý 30. do středy 31. července ve 20.15 h.

WHITE HOUSE DOWN

Film USA/české titulky

Režisér slavných akčních velkofilmů Roland 
Emmerich nás tentokrát zavede do Bílého 
domu. • Přístupný, 137 minut. Vstupné 130 Kč.

Od úterý 6. do středy 7. srpna 2013 ve 20.15 h.

ČERNÁ VDOVA

Film Libanon/Francie/Katar/Belgie/s titulky
Filmová adaptace mezinárodního bestselleru 
alžírského spisovatele Yasminy Khadry suges-
tivně vykresluje morální dilema arabsko-izra-
elského chirurga potýkajícího se s obviněními 
jeho manželky ze sebevražedného teroristic-
kého útoku. • Nepřístupné pro děti do 15 let. 
Délka filmu 102 minut. Vstupné 90 Kč.
Ve čtvrtek 8. srpna 2013 ve 20.15 hodin

HLAS

Film Turecko/české titulky
Příběh ženy, ke které začne promlouvat zvláštní 
hlas přicházející ze záhadného zdroje a odha-
lující doposud nikým nepoznaná fakta a sou-
vislosti. Zdá se, že je to Boží hlas, avšak brzy se 
začne zintenzivňovat a Deryin život se změní na 
noční můru. • Nepřístupné pro děti do 15 let. 
Délka filmu 97 minut. Vstupné 90 Kč.
Od pátku 9. do neděle 11. srpna ve 20.15 h.

KREV A POT

Film USA/české titulky
Pravdivý příběh o gangu kulturistů z Miami, 
kteří se zapletou do vydírání, plánovaného úno-
su a nakonec i do vraždy. V hlavních rolích černé 
komedie Dwayne Johnson, Mark Wahlberg, Ed 
Harris. • Nevhodné pro děti do 15 let. Délka fil-
mu 129 minut. Vstupné 110 Kč.
Od úterý 13. do středy 14. srpna ve 20.15 h.

OČISTA

Film USA/české titulky
Amerika je semeniště zločinu, věznice praskají 
ve švech. Vláda přijala rozhodnutí, podle kte-
rého každoročně vyhradí 12 hodin, v průběhu 
kterých se všechny zločiny včetně vraždy stanou 
legální. • Nepřístupné pro děti do 15 let. Délka 
filmu 85 minut. Vstupné 110 Kč. >16
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20. 7.
Horečky Fest 2013,
amfiteátr na Horečkách

Skvělý program na třech pódiích v krásné 
lokalitě Horečky. Účinkují Off Axis, Hot 
Club Fren, Swingtime Band Martina Svo-
body, Kamil Střihavka & Leaders, Rock 
& Roll Band Marcela Woodmana, Jan 
Budař a Eliščin Band, Monkey Business 
a Visací zámek, Václav Koubek, Imodium, 
Crash Drums z Oder, Nice to meet you nebo 
trojanovická úletová formace Rotoped Band.
Předprodej v kanceláři DK a IC. Více na www.
kulturafrenstat.cz. Vstupné v předprodeji: 
200 Kč / na místě 240 Kč / skupinové pro 4 
osoby v předprodeji 700 Kč / na místě 800 Kč.
25. 7. Minibiják Špalek, 21. h., autokemp

Cesta z města. Vstupné 30 Kč.

27. 7.
Gulášové slavnosti, od 9.30 h., 
autokemp

Již 22. ročník tradiční soutěže o nejlepší kot-
líkový guláš. Čekají vás nejen voňavé guláše, 

speciality na grilu, pivo, míchané nápoje, bar-
manská show, ale i bohatý kulturní program. 
Pro děti je připraveno hřiště, skákací hrad, vo-
zení na koni a další atrakce. VSTUP ZDARMA. 
Přihláška do soutěže – v kanceláři DK nebo na 
www.kulturafrenstat.cz.
1. 8. Minibiják Špalek, 21. h., autokemp

Páni kluci. Vstupné 30 Kč.

3. 8. Marian & 333, 20.00 h., náměstí
Kluci, které baví muzika, kteří mají chuť hrát 
a kterým není žádné pódium cizí. V čele kapely 
stojí kytarista, zpěvák a skladatel Marian 333 
s duší šoumena a rockera. Rytmickou sekci 
zjišťuje Ján „Ringo“ Sławinski, Goral, který 
hraje přesně jako hory, v kterých vyrůstal. 
O basovou linku se stará Jan Pavelčák.
9. 8. Fleret, 19.30 hodin, autokemp

Fleret již téměř 30 let vyprodává koncerty po 
celé ČR a umí rozezpívat a roztančit i mnoha-
tisícové publikum na obřích festivalech world 
music v sousedním Polsku nebo Slovensku. 

A tak, ačkoliv by člověk tu a tam přece jenom 
potřeboval ke čtení textů Fleretu slovník valaš-
sko-český, jeho muzika s texty spojená mluví 
jazykem nadnárodním. Předprodej vstupenek 
v kanceláři DK a v IC města. Vstupné 120 Kč.

10. 8.
Svátek dřeva, od 8.00 hodin, amfi-
teátr na Horečkách

Stěžejním bodem programu II. ročníku fes-
tivalu je dřevorubecká soutěž dvoučlenných 
týmů. Doprovodný program: prezentace dře-
vozpracovatelských firem, zahradní techniky, 
ale i lidových řemesel. Exhibiční vystoupení 
osminásobného mistra republiky v Timber-
sportu Jana Svobody a na závěr koncert Hany 
a Petra Ulrychových se skupinou Javory Beat.
15. 8. Minibiják Špalek, 21. h., autokemp

Slavnosti sněženek. Vstupné 30 Kč.

17. 8. Swing Time Band, 20. h., náměstí

Autentická interpretace populární hudby od 
počátku 30. až do pozdních 50. let. Repertoár 
orchestru je postaven především na skladbách 

významných interpretů své doby jakými byli 
Glenn Miller, Benny Goodman, Les Brown, 
Count Basie či Frank Sinatra. K dobovému 
zvuku orchestru přispívá důkladné nastudování 
partitur, ale také výkony sólistů a zpěváků.
22. 8. Minibiják Špalek, 21. h., autokemp

S čerty nejsou žerty. Vstupné 30 Kč.

24. 8.
Den se záchranáři, 10.00 h., ha-
sičské hřiště u Domova Hortenzie

JSDH Frenštát p. R. pro vás připravil den se 
záchranáři. Podrobnosti na plakátech.

24. 8.
Wabi Daněk a Miloš Dvořáček, 
19.00 h., amfiteátr na Horečkách

Chcete-li si s Wabim zazpívat jeho Rosu na 
kolejích, Fotky, Ročník 47, Tonku, Píseň 
co mě učil listopad,… přijďte na jeho kon-
cert. Předprodej vstupenek v kanceláři DK 
a v IC města. Vstupné 120 Kč.
30.–31. 
8.

Frenštátské slavnosti, náměstí

Mezinárodní folkl. festival. Více na plakátech.
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